
 
 

Εςωτερικόσ κανονιςμόσ λειτουργίασ ςχολείου 

 

Σασ παρακζτουμε τον Εςωτερικό Κανονιςμό του ςχολείου μασ όπωσ εγκρίκθκε 

από τον ςφλλογο διδαςκόντων (15θ πράξθ ) 

 

 

   Ειςαγωγι  

κοπόσ του χολείου είναι να ςυμβάλει ςτθν ολόπλευρθ, αρμονικι και ιςόρροπθ 

ανάπτυξθ των διανοθτικϊν και ψυχοςωματικϊν δυνάμεων των μακθτϊν, ϊςτε, 

ανεξάρτθτα από φφλο και καταγωγι, να ζχουν τθ δυνατότθτα να εξελιχκοφν ςε 

ολοκλθρωμζνεσ προςωπικότθτεσ, να γίνουν υπεφκυνοι, ελεφκεροι, δθμοκρατικοί 

πολίτεσ.  

Σο χολείο είναι ο χϊροσ που οι μακθτζσ ηουν πολλζσ ϊρεσ, μακαίνουν, ςκζφτονται, 

δθμιουργοφν, ςυνάπτουν ςχζςεισ με ςυνομθλίκουσ, παίηουν, χαίρονται, 

αντιμετωπίηουν δυςκολίεσ και καλοφνται να επιλφςουν “προβλιματα”, 

διαμορφϊνοντασ ςταδιακά ςυμπεριφορζσ και ςτάςεισ ηωισ. 

Για να υλοποιθκεί αποτελεςματικά το πολυδιάςτατο ζργο του χολείου και να 

επιτευχκοφν οι ςτόχοι του, απαραίτθτθ προχπόκεςθ είναι θ φπαρξθ κανόνων. το 

κείμενο που ακολουκεί με τον γενικό τίτλο «Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργίασ 

χολείου» περιγράφονται οι πιο ςθμαντικοί από αυτοφσ τουσ κανόνεσ. 

 

 «Με τον όρο "ςχολικόσ κανονιςμόσ" εννοοφμε το ςφνολο των όρων και των 

κανόνων που αποτελοφν προχποκζςεισ για να πραγματοποιείται ανενόχλθτα, 

μεκοδικά και αποτελεςματικά το ζργο του ςχολείου. Επιπλζον, ο Εςωτερικόσ 

Κανονιςμόσ Λειτουργίασ του Σχολείου αποτελεί ςθμαντικό παιδαγωγικό μζςο που 

βοθκά ςτθν ομαλι ςχολικι ηωι, ςτθ ςυνεργαςία, ςτθν αλλθλεγγφθ, ςτον 

δθμοκρατικό διάλογο και ςτθν αποδοχι τθσ διαφορετικότθτασ. 

Σκοπόσ του Εςωτερικοφ Κανονιςμοφ Λειτουργίασ του Σχολείου είναι θ κεμελίωςθ 

ενόσ πλαιςίου που υποςτθρίηει το εκπαιδευτικό ζργο και τθν απρόςκοπτθ 

ςυμμετοχι όλων ςτθν εκπαιδευτικι διαδικαςία, θ διαμόρφωςθ κλίματοσ που 

ςτθρίηει τθν ολόπλευρθ ανάπτυξθ τθσ προςωπικότθτασ των μακθτών/μακθτριών, 



τθν εξαςφάλιςθ τθσ ςωματικισ αςφάλειασ και τθσ ςυναιςκθματικισ πλιρωςθσ 

όλων των μελών τθσ ςχολικισ κοινότθτασ, κ.ά.   

Οι ςυνκικεσ αυτζσ πρζπει να αποβλζπουν ςτθ διαμόρφωςθ ενόσ παιδαγωγικοφ 

και διδακτικοφ κλίματοσ, το οποίο κα εξαςφαλίηει τθ ςυνεργαςία των μελών τθσ 

ςχολικισ κοινότθτασ, χωρίσ εντάςεισ και ςυγκροφςεισ, με αμοιβαίο ςεβαςμό, με 

ανοχι και αναγνώριςθ. Στο πλαίςιο αυτό ο όροσ "ςχολικι πεικαρχία" αποκτά 

δθμοκρατικό περιεχόμενο και αναδεικνφεται ςε βαςικό ποιοτικό ςτοιχείο του 

ςφγχρονου δθμοκρατικοφ ςχολείου». (ΤΠΑΙΘ, Αρικμ. 13423/ΓΔ4) 

Ο Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργίασ του χολείου μασ είναι εναρμονιςμζνοσ με 

τθν ιςχφουςα νομοκεςία, τθ ςφγχρονθ παιδαγωγικι αντίλθψθ και τθν εμπειρία των 

προθγοφμενων χρόνων λειτουργίασ του χολείου μασ. 

 
 
1.   Προςζλευςθ – παραμονι ςτο Σχολείο και αποχϊρθςθ από αυτό.  

 

Ο φλλογοσ Διδαςκόντων και θ Διεφκυνςθ του ςχολείου ςτθν αρχι τθσ ςχολικισ 

χρονιάσ γνωςτοποιοφν ςτουσ γονείσ και τουσ μακθτζσ: 

(α) το πρόγραμμα θμεριςιασ λειτουργίασ του κλαςικοφ και του ολοιμερου 
προγράμματοσ, όπωσ αυτά ορίςτθκαν με ςχετικζσ αποφάςεισ του ΤΠ.Π.Ε.Θ.  

(β)  τουσ βαςικοφσ κανόνεσ λειτουργίασ του ςχολείου μασ: 

 Η άφιξθ των μακθτϊν που πραγματοποιείται με ταξί-λεωφορείο το πρωί 
γίνεται από τισ 8:00 ωσ τισ 8:15  από τθν κεντρικι είςοδο του ςχολείου. 

 Οι εκπαιδευτικοί που ζχουν εφθμερία κα πρζπει να  παραλαμβάνουν τουσ 
μακθτζσ ςτθν είςοδο και να  φροντίηουν για τθν αςφάλεια των μακθτϊν 
μζχρι να ειςζλκουν ςτισ τάξεισ. 

 Στα διαλείμματα οι εκπαιδευτικοί που βρίςκονται ςτθν τάξθ ςυνοδεφουν 
τουσ μακθτζσ ςτο χϊρο του διαλείμματοσ και τουσ παραδίδουν ςτουσ 
εκπαιδευτικοφσ υπθρεςίασ, οι οποίοι φροντίηουν για τθν αςφάλεια. 

 Η προςζλευςθ των εκπαιδευτικϊν κα πρζπει να γίνεται απαραίτθτα 15 
λεπτά πριν τθν ζναρξθ των μακθμάτων.  

 

το διάςτθμα τθσ άφιξθσ  οι μακθτζσ/τριεσ παραμζνουν ςτο χϊρο του προαυλίου, 

εκτόσ εάν οι καιρικζσ ςυνκικεσ δεν το επιτρζπουν. 

Είναι αυτονόθτο ότι θ ζγκαιρθ προςζλευςθ ςυμβάλλει κακοριςτικά ςτθν εφρυκμθ 

λειτουργία του χολείου, ενϊ θ κακυςτζρθςθ επθρεάηει αρνθτικά τθ διεξαγωγι τθσ 

εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ εντόσ τθσ τάξθσ. Γι’ αυτό και είναι απολφτωσ αναγκαίο 

να τθρείται πιςτά ο χρόνοσ προςζλευςθσ. 



Η κατανομι των διδακτικϊν ωρϊν και των διαλειμμάτων του ςχολείου, κακϊσ και θ 
διάρκειά τουσ, παρουςιάηονται ςτον παρακάτω πίνακα: 

ΩΡΕ ΔΙΑΡΚΕΙΑ 
 

08.00ϋ- 08.15ϋ 15ϋ Υποδοχι μακθτϊν 

08.15ϋ- 09.40ϋ 90ϋ 1θ διδακτικι περίοδοσ 

09.40ϋ- 10.00ϋ 20ϋ Διάλειμμα 

10.00ϋ- 11.30ϋ 90ϋ 2θ διδακτικι περίοδοσ 

11.30ϋ- 11.45ϋ 15ϋ Διάλειμμα 

11.45ϋ- 12.25ϋ 40ϋ 5θ ϊρα 

12.25ϋ- 12.35ϋ 10ϋ Διάλειμμα 

12.35ϋ- 13.15ϋ 40ϋ 6θ ϊρα – Λιξθ υποχρεωτικοφ προγράμματοσ 

ΟΛΟΗΜΕΡΟ 

13:15ϋ – 13:20ϋ 5ϋ Διάλειμμα 

13:20ϋ – 14:00ϋ 40ϋ ίτιςθ – χαλάρωςθ 

14.00ϋ- 14.15ϋ 15ϋ Διάλειμμα 

14.15ϋ- 15.00ϋ 45ϋ 1θ ϊρα 

15.00ϋ- 15.15ϋ 15’  Διάλειμμα 

15.15ϋ-16.00ϋ 45ϋ 2θ ϊρα 

 

(γ)  φμφωνα με τουσ ιςχφοντεσ διοικθτικοφσ κανόνεσ οργάνωςθσ και λειτουργίασ 
των ςχολείων (νομοκετικζσ-κανονιςτικζσ διατάξεισ), τισ παιδαγωγικζσ αρχζσ και 
τθν εμπειρία των εκπαιδευτικϊν, ζχουν κακοριςτεί οι παρακάτω  κανόνεσ τθσ 
κακθμερινισ λειτουργίασ: 

-Για οποιοδιποτε κζμα, παιδαγωγικό, διδακτικό ι διοικθτικό, απευκυνόμαςτε ςτον 
ανάλογο εκπαιδευτικό τθσ τάξθσ ι τθσ ειδικότθτασ. ε περίπτωςθ που παρίςταται 
ανάγκθ, απευκυνόμαςτε ςτον/θν διευκυντι/ντρια του ςχολείου και ςτθ ςυνζχεια, 
όταν κρίνεται ςκόπιμο, ςτουσ αντίςτοιχουσ υμβοφλουσ ι τον Δ/ντι Εκπ/ςθσ για 
παιδαγωγικά ι διοικθτικά κζματα. 

Για λόγουσ αςφαλείασ των μακθτϊν  αλλά και για τθν ομαλι λειτουργία του 
προγράμματοσ θ πόρτα κα κλείνει ςτισ 8:25. 

ασ επιςθμαίνουμε τθν ανάγκθ τιρθςθσ  τθσ ϊρασ προςζλευςθσ. 

 Επικουρικά γνωςτοποιοφμε τον αρικμό τθλεφωνικισ κλιςθσ του ςχολείου: 
2310332930, επικοινωνία με τθ διεφκυνςθ του ςχολείου  και με εκπαιδευτικοφσ του 
πρωινοφ  και του ολοιμερου προγράμματοσ όταν κρίνεται απαραίτθτο. Οι γονείσ 
των μακθτϊν επικοινωνοφν με τον υπεφκυνο εκπαιδευτικό-δάςκαλο τμιματοσ, με 
τουσ εκπαιδευτικοφσ όλων των ειδικοτιτων κακϊσ και με το Ειδικό Εκπαιδευτικό  



Προςωπικό ςε ϊρεσ που τουσ ζχουν κοινοποιθκεί, ϊςτε να μθ διαταράςςεται θ 
εφρυκμθ λειτουργία του ςχολείου.  

 

1α.    Προςευχι  
Πριν από τθν ζναρξθ των μακθμάτων  

 Πραγματοποιείται κοινι προςευχι των μακθτϊν και του διδακτικοφ 
προςωπικοφ με ευκφνθ των εκπαιδευτικϊν που εφθμερεφουν ςτο προαφλιο 
χϊρο, όταν ο καιρόσ το επιτρζπει ι ςε εςωτερικό χϊρο ςε άλλθ περίπτωςθ.  

 ε περίπτωςθ που τα μακιματα πραγματοποιοφνται διαδικτυακά ο 
δάςκαλοσ τθσ τάξθσ ι ο εκπαιδευτικόσ τθσ 1θσ  διδακτικισ ϊρασ είναι 
υπεφκυνοσ και πραγματοποιεί τθν  προςευχι τθν 1θ διαδικτυακι ϊρα.  

 Αλλόκρθςκοι και ετερόδοξοι μακθτζσ ζχουν δικαίωμα να μθ μετζχουν ςτθν 
πρωινι προςευχι, οφείλουν όμωσ να βρίςκονται ςτο χϊρο του ςχολείου όςο 
αυτι διαρκεί και να ςζβονται τθν ιερότθτα τθσ ςτιγμισ. 

 Εκκλθςιαςμόσ των μακθτϊν γίνεται  με απόφαςθ του υλλόγου 
διδαςκόντων κατόπιν ςυνεννοιςεωσ με τον ιερζα του Ιεροφ Ναοφ   και 
 ςυνοδεία των εκπαιδευτικϊν του κάκε τμιματοσ. Όςοι μακθτζσ δεν δφναται 
να ςυμμετάςχουν προςζρχονται ςτο ςχολείο  και παραμζνουν εκεί υπό τθν 
επίβλεψθ εκπαιδευτικοφ. 
 

 

1β.    Αποχϊρθςθ  

Όλοι οι μακθτζσ αναχωροφν από τθν ζξοδο του ςχολείου ςτισ κάτωκι ϊρεσ: 

 το τζλοσ του εξαϊρου, ςτισ 13: 15 για όλεσ τισ τάξεισ. 
 Με τθν ολοκλιρωςθ του ολοιμερου προγράμματοσ, ςτισ 16:00,  για όςουσ 

μακθτζσ είναι εγγεγραμμζνοι ςτο Ολοιμερο Πρόγραμμα και οι γονείσ-
κθδεμόνεσ τουσ ζχουν δθλϊςει εξ αρχισ τθν ακριβι ϊρα αναχϊρθςισ τουσ 
από το ςχολείο. Οι μακθτζσ που είναι εγγεγραμμζνοι ςτο ολοιμερο 
πρόγραμμα αποχωροφν ςτισ 15:00 ι ςτισ 16:00 ανάλογα με τθ διλωςθ που 
ζχουν εξ αρχισ κάνει οι κθδεμόνεσ- γονείσ τουσ. 

 Οι μακθτζσ δεν αποχωροφν από το ςχολείο πριν από τθ λιξθ των 

μακθμάτων. Αν παραςτεί ανάγκθ κατά τθ διάρκεια του ςχολικοφ ωραρίου 

(π.χ. αςκζνεια), θ αποχϊρθςθ γίνεται πάντοτε με ςυνοδεία γονζα ι 

κθδεμόνα και κατόπιν ςυνεννόθςθσ με τθν/ον υπεφκυνθ/ο εκπαιδευτικό τθσ 

τάξθσ και τθσ Διεφκυνςθσ του χολείου, υπογράφοντασ ςχετικι Τπεφκυνθ 

Διλωςθ από τον γονζα. 

 Με ςτόχο τθν απρόςκοπτθ και ομαλι αποχϊρθςθ, θ/ο εκπαιδευτικόσ που 

βρίςκεται ςτθν τάξθ τθν τελευταία ϊρα ςυνοδεφει τουσ μακθτζσ ςτο χϊρο 

ςυγκζντρωςθσ, ςτθν κουηίνα του ςχολείου.  

 Οι εφθμερεφοντεσ εκπαιδευτικοί μεριμνοφν για τθν ομαλι ζξοδο των 

μακθτϊν από το χϊρο του ςχολείου και τθν επιβίβαςι τουσ ςτα μζςα 

μεταφοράσ (λεωφορεία ι/και ταξί) μιςκωμζνα από τθν Περιφζρεια 

Κεντρικισ Μακεδονίασ. 



 Οι γονείσ/κθδεμόνεσ που ςυνοδεφουν τουσ μακθτζσ και δεν χρθςιμοποιοφν 

τα μζςα μεταφοράσ τθσ Περιφζρειασ Κεντρικισ Μακεδονίασ, κατά τθν 

αποχϊρθςθ οφείλουν να προςζρχονται ζγκαιρα για τθν παραλαβι των 

παιδιϊν τουσ. 

 ε περίπτωςθ που, λόγω ανυπαίτιου κωλφματοσ, ο ςυνοδόσ αδυνατεί να 

βρίςκεται ςτο ςχολείο τθν ϊρα αποχϊρθςθσ, οφείλει να ενθμερϊςει 

τθλεφωνικά τθ Διεφκυνςθ του χολείου. 

 Σζλοσ, μετά τθν παρζλευςθ του πρϊτου δεκάλεπτου από τθ λιξθ του 

προγράμματοσ, ςτισ 13.15, εάν παραμζνει μακθτισ ςτο χϊρο του ςχολείου, 

ειδοποιοφνται τθλεφωνικϊσ οι γονείσ του από τουσ εφθμερεφοντεσ 

εκπαιδευτικοφσ για τθν άμεςθ παραλαβι του παιδιοφ. 

 Για  οποιαδιποτε   αλλαγι ςτο πρόγραμμα οι γονείσ κα ενθμερϊνονται με 

γραπτι ανακοίνωςθ. 

 

 

1γ.Φοίτθςθ 

 Σο χολείο αποτελεί το φυςικό χϊρο αγωγισ και μάκθςθσ, ακριβϊσ γιατί 
εξαςφαλίηει τισ προχποκζςεισ ςυγκεκριμζνθσ και οργανωμζνθσ προςπάκειασ 
για τθν επίτευξθ των ςτόχων τθσ αγωγισ. Γι' αυτό θ φοίτθςθ των μακθτϊν 
είναι υποχρεωτικι και θ ςυμμετοχι τουσ ςε όλεσ τισ εκδθλϊςεισ πρζπει να 
είναι ενεργισ και ςυςτθματικι.   

 Για τθ ςυμμετοχι των μακθτϊν ςτο μάκθμα τθσ Φυςικισ Αγωγισ, κακϊσ και 
τθσ ακλθτικζσ δραςτθριότθτεσ του ςχολείου, είναι οπωςδιποτε απαραίτθτθ 
θ ςυμπλιρωςθ Ατομικοφ Δελτίου Τγείασ για τουσ μακθτζσ των Α’ και Δϋ 
Σάξεων.  

 Τπενκυμίηουμε τθν υποχρζωςθ ζγκαιρθσ προςκόμιςθσ Ατομικοφ Δελτίου 
Τγείασ για τθ ςυμμετοχι των μακθτϊν ςτθ Φυςικι Αγωγι 
και ανάλογθσ βεβαίωςθσ, ςε ζντυπο που κα αποςταλεί, για τθ ςυμμετοχι 
των μακθτϊν ςε εξωςχολικζσ δραςτθριότθτεσ. 

 ε περίπτωςθ απουςίασ μακθτι οι γονείσ οφείλουν να ενθμερϊνουν ζγκαιρα 
το χολείο (είτε τθλεφωνικά είτε μζςω μθνφματοσ). Αλλά και ο/θ 
υπεφκυνοσ/θ εκπαιδευτικόσ τθσ τάξθσ οφείλει να επικοινωνεί με τθν 
οικογζνεια, όταν πρόκειται για μακρόχρονθ ι επαναλαμβανόμενθ απουςία 
μακθτι και είναι υπεφκυνοσ για τθν καταγραφι των απουςιϊν. 

 Οι μακθτζσ οφείλουν να τθροφν το ωράριο του κακθμερινοφ προγράμματοσ, 
τθν ϊρα ζναρξθσ των μακθμάτων και κάκε άλλθσ ςχολικισ εκδιλωςθσ 
(πρωινι προςευχι, εορταςτικζσ εκδθλϊςεισ, εκπαιδευτικζσ εξορμιςεισ, κ.ά.).  

 ε περίπτωςθ που ζνασ μακθτισ απουςιάηει, κα πρζπει να ενθμερϊνεται θ 
Δ/νςθ του ςχολείου για τον λόγο τθσ απουςίασ, ιδιαίτερα όταν θ απουςία 
είναι πολυιμερθ. Η απουςία από τα μακιματα δικαιολογείται, μόνον όταν 
ςυντρζχει ςοβαρόσ λόγοσ (αςκζνεια, ζκτακτα οικογενειακά γεγονότα). 

 ε περίπτωςθ που κάποιοσ γονζασ χρειαςτεί, για εξαιρετικά ςθμαντικό λόγο, 
να πάρει το παιδί του πριν τθ λιξθ των μακθμάτων, οφείλει να ενθμερϊςει 



εγκαίρωσ τθν/ον υπεφκυνθ/ο εκπαιδευτικό τθσ τάξθσ ι/και τθ Διεφκυνςθ του 
χολείου. 
 

 
 

  2. Συμπεριφορά μακθτϊν/τριϊν - Παιδαγωγικόσ ζλεγχοσ  

 

2α. Μακθτζσ 

Η ςυνεργαςία των μακθτϊν είναι απαραίτθτθ για να διατθρθκεί ζνα κατάλλθλο για 

εργαςία και μάκθςθ περιβάλλον. Για τθν επιτυχία του ςκοποφ αυτοφ οι μακθτζσ 

οφείλουν 

 να ςυμπεριφζρονται με ευγζνεια και ςεβαςμό ςτουσ εκπαιδευτικοφσ και 

φιλικά ςε όλουσ τουσ ςυμμακθτζσ τουσ και να προςτατεφουν ενεργθτικά 

όςουσ δζχονται πειράγματα ι άλλου είδουσ βία. 

 να πετοφν τα ςκουπίδια τουσ ςτουσ κάδουσ και όςα ανακυκλϊνονται ςτουσ 

ειδικοφσ κάδουσ, ϊςτε το ςχολικό περιβάλλον να διατθρείται κακαρό. 

 να χρθςιμοποιοφν μόνο τισ τουαλζτεσ των μακθτϊν, ςφμφωνα με το φφλο 

τουσ και να τθροφν τουσ ςτοιχειϊδεισ κανόνεσ υγιεινισ (π.χ. τα χαρτιά ςτουσ 

κάδουσ, τακτικό πλφςιμο χεριϊν, κλείςιμο τθσ βρφςθσ). Δεν ειςζρχονται ςε 

τουαλζτεσ άλλου φφλου οφτε ςε αυτζσ των εκπαιδευτικϊν για κανζνα λόγο. 

 

Οι μακθτζσ δεν επιτρζπεται: 

 να γράφουν ι να ηωγραφίηουν ι να χαράηουν τουσ τοίχουσ και τα κρανία. 

 να προβαίνουν ςε χριςθ ι φκορά πραγμάτων ςυμμακθτϊν τουσ. 

 να φζρνουν ςτο ςχολείο ςε ζντυπθ ι ψθφιακι μορφι υλικό με προκλθτικό ι 

ανικικο περιεχόμενο, να φζρνουν ςτο ςχολείο αντικείμενα πολφτιμα ι 

επικίνδυνα κακϊσ και κινθτά τθλζφωνα. 

 να γευματίηουν ι να αφινουν τρόφιμα ςτισ αίκουςεσ διδαςκαλίασ. Σα 

γεφματα γίνονται ςτθν τραπεηαρία. 

 

   2β. Διάλειμμα  

φμφωνα με το Προεδρικό Διάταγμα υπ’ αρικμ. 79/2017 «Ο εκπαιδευτικόσ 

ειςζρχεται ςτθν αίκουςα μαηί με τουσ μακθτζσ και μετά το τζλοσ του μακιματοσ 

εξζρχεται από αυτι όταν ζχουν αποχωριςει όλοι οι μακθτζσ, ςυνοδεφοντασ τουσ 

μακθτζσ ςτο προαφλιο».  

 Κατά τθ διάρκεια του διαλείμματοσ οι μακθτζσ βγαίνουν ςτο προαφλιο. Ο 

κάκε εκπαιδευτικόσ κα πρζπει να φροντίηει για τον αεριςμό και τθν 

κακαριότθτα τθσ τάξθσ του.  

 Δεν επιτρζπεται θ παραμονι των μακθτϊν ςτισ αίκουςεσ ι ςτουσ 

διαδρόμουσ του ςχολείου.  



 ε περίπτωςθ κακοκαιρίασ ορίηεται από τουσ δαςκάλουσ ο χϊροσ 

παραμονισ των μακθτϊν. Κανζνασ και για κανζνα λόγο δε μζνει μζςα ςτθν 

αίκουςα μόνοσ του.  

 Σο διάλειμμα είναι χρόνοσ παιχνιδιοφ κι ανάπτυξθσ κοινωνικϊν ςχζςεων, 

αλλά και χρόνοσ ικανοποίθςθσ ςωματικϊν αναγκϊν. Οι μακθτζσ παίηουν 

χωρίσ να τςακϊνονται και για οποιοδιποτε πρόβλθμα που πικανόν 

αντιμετωπίςουν απευκφνονται ςτουσ εφθμερεφοντεσ εκπαιδευτικοφσ που 

βρίςκονται ςτο προαφλιο. 

 Μόλισ χτυπιςει το κουδοφνι για μάκθμα προςζρχονται αμζςωσ και με τάξθ 

ςτθν αίκουςα χωρίσ να τρζχουν ι να ςπρϊχνονται (ι παραμζνουν ςε 

γραμμζσ ςτο προαφλιο ςε περίπτωςθ που ζχουν Γυμναςτικι). το τζλοσ του 

διαλλείματοσ οι μακθτζσ ζχουν ιδθ τελειϊςει το φαγθτό τουσ κι ζχουν 

τακτοποιιςει τισ ανάγκεσ τουσ. 

 

 

  3. Πρόλθψθ φαινομζνων Βίασ και Σχολικοφ εκφοβιςμοφ  
 
3α .Μακθτζσ 
 

Η ςυνεργαςία των μακθτϊν είναι απαραίτθτθ, για να διατθρθκεί ζνα κατάλλθλο για 

εργαςία και μάκθςθ περιβάλλον. Για τθν επιτυχία του ςκοποφ αυτοφ οι μακθτζσ 

οφείλουν: 

  να ςυμπεριφζρονται με ευγζνεια και ςεβαςμό ςτουσ εκπαιδευτικοφσ και 

τουσ ςυμμακθτζσ τουσ.  

  να βοθκοφν τουσ μακθτζσ των μικρϊν τάξεων ςτα προβλιματα που τυχόν 

αντιμετωπίηουν (π.χ. να τουσ δίνουν χϊρο για παιχνίδι), όπωσ και τουσ νζουσ 

μακθτζσ του χολείου, δείχνοντάσ τουσ ότι είναι καλοδεχοφμενοι ςτο νζο 

περιβάλλον.  

 να ςυμπεριφζρονται φιλικά ςε όλουσ τουσ ςυμμακθτζσ τουσ και να 

προςτατεφουν ενεργθτικά όςουσ δζχονται πειράγματα ι άλλου είδουσ βία 

(υιοκζτθςθ τθσ Αϋ από τθ Σϋ).  

 να μθν μαλϊνουν ι να χειροδικοφν ι να αςκοφν οποιουδιποτε είδουσ βία 

(λεκτικι, ςωματικι, ψυχολογικι, διαδικτυακι) προσ τουσ ςυμμακθτζσ τουσ. 

Κάκε μορφι βίασ  απαγορεφεται ρθτά  κάτω από οποιεςδιποτε ςυνκικεσ. 

  να μθν προςβάλλουν τουσ ςυμμακθτζσ τουσ για λόγουσ ςωματικοφσ (π.χ. 

για το φψοσ ι το βάροσ τουσ), εκνικοφσ, κρθςκευτικοφσ ι φυλετικοφσ. 

  να μθ διαδίδουν φιμεσ ι να αποκλείουν ςυμμακθτζσ τουσ από ομαδικζσ 

δραςτθριότθτεσ, παρακινϊντασ και άλλουσ να κάνουν το ίδιο ι να 

ειρωνεφονται και να αςκοφν κακόβουλθ κριτικι.  

 Γενικά για τα κζματα τθσ παραβατικισ ςυμπεριφοράσ οι εκπαιδευτικοί 

εφαρμόηουν τεχνικζσ, παιχνίδια, ςυςτιματα αναδοχισ, προςταςίασ 



(parrainage) και άλλεσ παιδαγωγικζσ-επιςτθμονικζσ και εκπαιδευτικζσ 

παρεμβάςεισ . 

 

Ακριβισ οριςμόσ αξιόποινων παραβατικϊν ςυμπεριφορϊν και αντιμετϊπιςθ 

αυτϊν: 

 

 Απρόκλθτθ άςκθςθ βίασ ςε ςυμμακθτι (ςωματικι ι λεκτικι). 

 Καταςτροφι ςχολικοφ εξοπλιςμοφ (κρανία, χάρτεσ, βιβλία βιβλιοκικθσ, 

εποπτικό υλικό τάξθσ, κ. ά.). 

 Πρόκλθςθ ηθμιϊν ςτο ςχολικό κτίριο (ςπάςιμο τηαμιϊν, καταςτροφι 

κλειδαριϊν τάξεων, γράψιμο ςτουσ τοίχουσ εςωτερικοφσ και εξωτερικοφσ, 

καταςτροφζσ ςε εξοπλιςμό υλικϊν ςτισ τουαλζτεσ, κλπ.) 

 Για τθν αντιμετϊπιςθ των παραβατικϊν ςυμπεριφορϊν προτείνονται, να 

αντιμετωπίηονται από τον εκπ/κό που πρϊτοσ αντιλιφκθκε ι ενθμερϊκθκε 

για το ςυμβάν. Ο ίδιοσ ςυνεργάηεται με τον υπεφκυνο τθσ τάξθσ και με τθ 

διεφκυνςθ του ςχολείου.  

 ε περίπτωςθ αντιμετϊπιςθσ ςοβαροφ προβλιματοσ που δθμιουργικθκε 

από μακθτι που αφορά ηθμιζσ ςτο κτίριο και ςτον εξοπλιςμό του ςχολείου 

να αντιμετωπίηονται από τουσ παραπάνω και με τθ ςυμμετοχι του γονζα 

του μακθτι, κακϊσ και κατά τθ ςυηιτθςι του κζματοσ καλό κα είναι να 

παρίςταται και εκπρόςωποσ του ςυλλόγου γονζων- κθδεμόνων. 

 

Για τθν αντιμετϊπιςθ γενικά του φαινομζνου τθσ ςχολικισ βίασ: 

 

 Σο ςχολείο ζρχεται ςε επαφι με τθν οικογζνεια για περαιτζρω διερεφνθςθ 

(ιδιαιτερότθτεσ του παιδιοφ, αλλαγζσ ςτθν ςυμπεριφορά του, κλπ). 

 Η ςυνεργαςία γονζων και εκπαιδευτικϊν ζχει ωσ γνϊμονα  τθ διακοπι τθσ 

εκφοβιςτικισ ςυμπεριφοράσ με παιδαγωγικά μζςα. 

 Ανάπτυξθ αυτοεκτίμθςθσ του παιδιοφ.  

 Σο χολείο, ωσ φορζασ αγωγισ, ζχει κακικον να λειτουργεί με τον 

κατάλλθλο τρόπο,  ϊςτε οι μακθτζσ να ςυνειδθτοποιιςουν ότι κάκε πράξθ 

τουσ ζχει ςυνζπειεσ. 

 Να μάκουν να αναλαμβάνουν τθν ευκφνθ των επιλογϊν τουσ και να γίνουν 

υπεφκυνοι πολίτεσ.  

 Σο ςχολείο με ευκφνθ του/τθσ Διευκυντι/ντριασ ςυνεργάηεται με τον 

φλλογο Γονζων και Κθδεμόνων προκειμζνου να οργανωκοφν 

επιμορφωτικζσ ςυναντιςεισ με ομιλθτζσ διακεκριμζνουσ επιςτιμονεσ, 

παιδαγωγοφσ, ψυχολόγουσ κι εκπροςϊπουσ φορζων με ςτόχο τθν 

ενθμζρωςθ και τθν ευαιςκθτοποίθςθ των μακθτϊν, γονζων και κθδεμόνων. 

’ αυτό το πλαίςιο εντάςςονται δράςεισ ςτο χϊρο του ςχολείου με κζματα 



ςχετικά με τθ βία, τον ρατςιςμό, τθ διαφορετικότθτα ι άλλων κεμάτων που 

άπτονται ενδιαφερόντων των μακθτϊν. 

 

 

Στο παιδαγωγικό αυτό πλαίςιο οι ποινζσ που μπορεί να επιβλθκοφν είναι οι 

ακόλουκεσ: 

α. Παρατιρθςθ-Επίπλθξθ. 

β. Εξιγθςθ- υηιτθςθ. 

γ. Παραπομπι ςτο/θ Διευκυντι/ντρια. 

δ. Ενθμζρωςθ γονζων. 

ε. Ενθμζρωςθ υλλόγου Διδαςκόντων για  ςυλλογικι αντιμετϊπιςθ. 

ςτ. Ενθμζρωςθ χολικοφ υμβοφλου. 

η. Αλλαγι τμιματοσ. 

θ. Αλλαγι ςχολικοφ περιβάλλοντοσ. 

 

Αρμόδια όργανα για τθν επιβολι των ποινϊν των περιπτϊςεων α, β και γ είναι οι 

εκπαιδευτικοί του ςχολείου, τθσ περίπτωςθσ δ ο/θ Διευκυντισ/ντρια με τον 

εκπαιδευτικό τθσ τάξθσ. Σων περιπτϊςεων ε, ςτ και η ο/θ Διευκυντισ/ντρια και ο 

φλλογοσ Διδαςκόντων και τθσ περίπτωςθσ θ ο φλλογοσ Διδαςκόντων με τθ 

ςυναίνεςθ του γονζα.  Εννοείται ότι οι ςωματικζσ ποινζσ δεν επιτρζπονται. 

 

 

    3β. Εκπαιδευτικοί 

Οι εκπαιδευτικοί επιτελοφν ζργο υψθλισ κοινωνικισ ευκφνθσ. το ζργο τουσ 

περιλαμβάνεται θ εκπαίδευςθ, θ διδαςκαλία και θ διαπαιδαγϊγθςθ των μακθτϊν. 

Οι εκπαιδευτικοί: 

 Προςζρχονται ζγκαιρα ςτο ςχολείο και δεν παραβιάηουν το χρόνο 

            ζναρξθσ και λιξθσ των μακθμάτων.  

 Παρίςτανται ςτθν πρωινι ςυγκζντρωςθ των μακθτϊν και φροντίηουν για τθν 

ευταξία του τμιματόσ τουσ. 

 Δεν επιτρζπουν τθν ζξοδο μακθτι από τθν αίκουςα διδαςκαλίασ, παρά μόνο 

όταν πρόκειται για ζκτακτθ ςωματικι ανάγκθ του μακθτι και με τθ βοικεια 

από Ειδικό Βοθκθτικό Προςωπικό όπου χρειάηεται. Μακθτισ που 

απομακρφνεται από τθν αίκουςα για λόγουσ ςυμπεριφοράσ ςφμφωνα με 

παιδαγωγικά κριτιρια αποςτζλλεται ςτθ Διεφκυνςθ. το διάλειμμα ο/θ 

εκπαιδευτικόσ ενθμερϊνει το/τθ Διευκυντι/ντρια για τθ ςυμπεριφορά του 

μακθτι και ςυναποφαςίηονται μζτρα με παιδαγωγικό και εκπαιδευτικό 

χαρακτιρα αντιμετϊπιςθσ τθσ ςυμπεριφοράσ.  

 Ενθμερϊνουν τουσ γονείσ και κθδεμόνεσ για το ικοσ και τθν επίδοςθ των 

μακθτϊν τόςο ιδιαιτζρωσ όςο και ομαδικά ςε τακτικι βάςθ και ςε θμζρεσ 



και ϊρεσ που κακορίηονται και κοινοποιοφνται από τθν αρχι του ςχολικοφ 

ζτουσ και πάντωσ απαραίτθτα τουλάχιςτον μία φορά κάκε μινα. 

 Επιμελοφνται τθν ποιοτικι διδαςκαλία των αντικειμζνων τουσ με τθ χριςθ 

κατάλλθλων εποπτικϊν και ψθφιακϊν μζςων. 

 ζβονται απόλυτα το χρόνο διαλείμματοσ των μακθτϊν. 

 Προςζχουν το φφοσ και τθ μορφι τθσ γλϊςςασ που χρθςιμοποιοφν και 

ςυμπεριφζρονται με ςεβαςμό ςτουσ μακθτζσ. 

 Κατά τθ διάρκεια του μακιματοσ ζχουν απενεργοποιθμζνα τα κινθτά τουσ 

τθλζφωνα. 

 Αποχωροφν τελευταίοι από τθν τάξθ. 

 Οφείλουν, και όταν ακόμθ δεν είναι εφθμερεφοντεσ, να ελζγχουν τουσ 

μακθτζσ, όταν αντιλαμβάνονται οποιαδιποτε εκτροπι τουσ. 

 Φροντίηουν για τθν αςφάλεια των μακθτϊν και τθν τιρθςθ τθσ τάξθσ κατά 

τθ διάρκεια τθσ παραμονισ τουσ ςτο ςχολείο και κατά τθν πραγματοποίθςθ 

εκδθλϊςεων, οι οποίεσ γίνονται με ευκφνθ του ςχολείου. 

 Εξαςφαλίηουν τθν ευταξία μζςα ςτθν αίκουςα διδαςκαλίασ και ςτο ςχολικό 

χϊρο με τιρθςθ των κανόνων δθμοκρατικισ ςυμπεριφοράσ. Παράλλθλα, 

προςπακοφν να ευαιςκθτοποιιςουν τουσ μακθτζσ ςε κζματα που 

αφοροφν τθν κακαριότθτα, τθν υγιεινι, τθ αςφάλεια, τθν ευπρεπι 

ςυμπεριφορά και τθν αιςκθτικι του χϊρου ςτον οποίο φοιτοφν. 

 Καλλιεργοφν ςυνειδθτά το αίςκθμα τθσ αυτοπεικαρχίασ και τθσ κοινωνικισ 

ςυνείδθςθσ ςτουσ μακθτζσ. 

 ζβονται τθν προςωπικότθτα, τισ ιδιαίτερεσ ανάγκεσ και τισ κοινωνικζσ, 

πολιτιςτικζσ, κρθςκευτικζσ ι φυλετικζσ ιδιαιτερότθτεσ του μακθτι. 

 Αναφζρουν ςτον/τθ Διευκυντι/ντρια κάκε υποψία που ζχουν για τυχόν 

κακοποίθςθ μακθτι. 

 Φροντίηουν να ενθμερϊνονται για τυχόν χρόνια προβλιματα υγείασ ι 

ιδιαιτερότθτεσ των μακθτϊν τουσ. 

 Σθροφν τθν απαραίτθτθ εχεμφκεια ςχετικά με τισ αποφάςεισ και ςυηθτιςεισ 

ςτον φλλογο Διδαςκόντων για τισ επιδόςεισ ι τθ ςυμπεριφορά των 

μακθτϊν και για κάκε άλλο κζμα που αφορά ςυμβάντα ςτον χϊρο του 

χολείου ςφμφωνα με τθν Αρχι Προςταςίασ Προςωπικϊν Δεδομζνων. 

 υνεργάηονται μεταξφ τουσ, ειδικά όταν διδάςκουν ςτο ίδιο τμιμα και 

ςζβονται τισ απόψεισ όλων των ςυναδζλφων, χωρίσ να υποτιμοφν το 

διδακτικό αντικείμενο κανενόσ. 

 Οι εκπαιδευτικοί ζχουν υποχρζωςθ να ςζβονται τισ απόψεισ, τισ ιδζεσ και τισ 

προτάςεισ των άλλων. Όταν ζχουν άλλθ άποψθ, πρζπει να τθν 

υπεραςπίηονται με επιχειριματα και διάλογο. ε κάκε περίπτωςθ πρζπει να 

κεωρείται ιςχυρι θ άποψθ που ςυγκεντρϊνει τθν αποδοχι τθσ πλειοψθφίασ 



και αυτι ιςχφει για τθ ςχολικι μονάδα. Αυτι θ δθμοκρατικι αρχι πρζπει να 

αποτελεί κανόνα τθσ ςυλλογικισ λειτουργίασ του ςχολείου. 

 Οι εκπαιδευτικοί δεν απευκφνονται ςτο βοθκθτικό προςωπικό για ό,τι 

ςχετίηεται με το ζργο του, αλλά αναφζρουν τισ παρατθριςεισ τουσ ςτο/θ 

Διευκυντι/ντρια και εκείνοσ/θ φροντίηει για τα περαιτζρω. 

 

Οι εκπαιδευτικοί με τθν εν γζνει ςυμπεριφορά τουσ οφείλουν να ςυνειςφζρουν 

ςτθ διαμόρφωςθ ιρεμου, ευχάριςτου και ςυνεργατικοφ κλίματοσ μζςα ςτο 

ςχολείο. Τισ μεταξφ τουσ ςχζςεισ είναι απαραίτθτο να τισ διζπει ο αμοιβαίοσ 

ςεβαςμόσ και να τισ χαρακτθρίηει θ ειλικρινισ, ςυναδελφικι και ανκρϊπινθ 

επικοινωνία.  

 

   3γ. Διευκυντισ/ντρια 

Ο/Η Διευκυντισ/ντρια βρίςκεται ςτθν κορυφι τθσ πυραμίδασ τθσ ςχολικισ μονάδασ 

και, ωσ εκ τοφτου, ζχει τισ πιο πολλζσ ευκφνεσ.  

 υντονίηει και κακοδθγεί τουσ εκπαιδευτικοφσ ςτο ζργο τουσ, κζτει μαηί τουσ 

υψθλοφσ ςτόχουσ και δρα ζτςι ϊςτε να εξαςφαλίςει τισ προχποκζςεισ 

επίτευξθσ των ςτόχων αυτϊν για ζνα χολείο ςφγχρονο, δθμοκρατικό και 

ανοιχτό ςτθν κοινωνία. 

 Είναι υπεφκυνοσ/θ για τθν ομαλι λειτουργία του χολείου και το 

ςυντονιςμό τθσ ςχολικισ ηωισ. Φροντίηει για τθ λιψθ κάκε μζτρου, το οποίο 

ςυμβάλλει ςτθν καλφτερθ λειτουργία του χολείου. 

 Αςκεί με δικαιοςφνθ, ςφνεςθ και δθμοκρατικό πνεφμα τα κακικοντά 

του/τθσ. 

 Επικοινωνεί με τουσ μακθτζσ και απευκφνεται ςε αυτοφσ με ενδιαφζρον και 

φροντίδα για όποιο ηιτθμα ανακφπτει.  

 Αντιμετωπίηει με παιδαγωγικι ευκφνθ κάκε απόκλιςθ από τθν ορκι 

μακθτικι ςυμπεριφορά, κάνοντασ παρατθριςεισ, υποδείξεισ, ανακαλϊντασ 

ςτθν τάξθ αυτοφσ που διζπραξαν παραπτϊματα. 

 Είναι υπεφκυνοσ/θ μαηί με τουσ εκπαιδευτικοφσ για τθν κακαριότθτα και 

αιςκθτικι των χϊρων του διδακτθρίου, κακϊσ και για τθν προςταςία τθσ 

υγείασ και αςφάλειασ των μακθτϊν. 

 υντελεί ςτθ διαμόρφωςθ ςυνκθκϊν φιλικοφ παιδαγωγικοφ κλίματοσ 

μεταξφ μακθτϊν και διδαςκόντων. 

 υμβάλλει ςτθ δθμιουργία κλίματοσ δθμοκρατικισ ςυμπεριφοράσ των 

διδαςκόντων και των μακθτϊν και είναι υπεφκυνοσ, ςε ςυνεργαςία με τουσ 

διδάςκοντεσ, για τθν τιρθςθ τθσ πεικαρχίασ. 

 



 

    

 

 
4. Σχολικζσ Εκδθλϊςεισ - Δραςτθριότθτεσ  

 Οι ςχολικζσ γιορτζσ, εκνικζσ, κρθςκευτικζσ ι άλλου τφπου (π.χ. λιξθσ 
ςχολικοφ ζτουσ), κακϊσ και οι εκπαιδευτικζσ επιςκζψεισ αποτελοφν μζροσ 
τθσ ςχολικισ ηωισ και ςυμβάλλουν ςτθν αποτελεςματικι πραγμάτωςθ του 
εκπαιδευτικοφ ζργου, γι’ αυτό οι μακθτζσ απουςιάηουν από αυτζσ μόνο αν 
ζχουν ςοβαρό λόγο και μετά από ενθμζρωςθ από τουσ γονείσ-κθδεμόνεσ 
προσ το ςχολείο. Η ελλιπισ φοίτθςθ υπονομεφει το εκπαιδευτικό ζργο και 
δυςχεραίνει τθν πρόοδο των μακθτϊν.  

 Η ςυμπεριφορά και οι υποχρεϊςεισ των μακθτϊν κατά τθ διάρκειά τουσ 
είναι ανάλογθ με το υπόλοιπο ςχολικό πρόγραμμα. 

 ε περίπτωςθ διδακτικισ επίςκεψθσ  τθρείται γενικά το θμεριςιο ςχολικό 
διδακτικό ωράριο, ενϊ κα υπάρχει ενθμζρωςθ, εκ των προτζρων, γονζων και 
κθδεμόνων ςε κάκε περίπτωςθ αλλαγισ του. 

 τισ ςχολικζσ γιορτζσ το ωράριο διαμορφϊνεται κατά περίπτωςθ και οι 
γονείσ ενθμερϊνονται εκ των προτζρων για το πρόγραμμα τθσ γιορτισ 
(π.χ. ορίηεται θ ϊρα ζναρξθσ και θ πικανι διάρκεια τθσ γιορτισ). 

 Σο ςχολείο είναι ανοικτό ςε επιςκζψεισ ειδικϊν επιςτθμόνων και  
επαγγελματιϊν που κα μιλιςουν για ςυγκεκριμζνα κζματα. 

 

 

5. Συνεργαςία Σχολείου - Οικογζνειασ - Συλλόγου Γονζων/Κθδεμόνων 

5α. Γονείσ 

Οι γονείσ-κθδεμόνεσ των μακθτϊν παίηουν κακοριςτικό ρόλο  ςτθ ςφγχρονθ 

ςχολικι πραγματικότθτα, γιατί  είναι κατανοθτό ότι το ςχολείο μόνο του δεν μπορεί 

να ζχει επιτυχι αποτελζςματα ςτο γνωςτικό, ςυναιςκθματικό και κοινωνικό 

επίπεδο τθσ ολιςτικισ ανάπτυξθσ  των μακθτϊν.  Η οικογζνεια και το ςχολείο κα 

πρζπει να  ζχουν κοινζσ κζςεισ και αξίεσ. Μόνο με τθ ςυνεργαςία μποροφν να 

δθμιουργιςουν αξιακά ςυςτιματα και να βελτιϊςουν αιςκθτά τθν 

αποτελεςματικότθτα τθσ εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ και να βοθκθκοφν  ουςιαςτικά 

τα παιδιά. Για τουσ λόγουσ αυτοφσ οι γονείσ κα πρζπει: 

 Να μποροφν και κα  πρζπει να ενθμερϊνονται τακτικά (τουλάχιςτον μία 
φορά το μινα) για τθν πρόοδο και ςυμπεριφορά του παιδιοφ τουσ από το 
δάςκαλο τθσ τάξθσ και το ειδικό εκπαιδευτικό προςωπικό ςε κακοριςμζνθ  
μζρα και ϊρα τακτικισ δια ηϊςεισ ι εξ αποςτάςεωσ επικοινωνίασ, ςφμφωνα 
με τισ ϊρεσ επικοινωνίασ που ζχουν προγραμματιςτεί και τουσ ζχουν 
κοινοποιθκεί. 

 Οι γονείσ οφείλουν να προςζρχονται ςτο ςχολείο  ςτο τζλοσ κάκε τριμινου, 
κατόπιν πρόςκλθςισ τουσ για τθν παραλαβι τθσ βακμολογίασ και για 
ενθμζρωςθ. Η παραλαβι βακμολογίασ μπορεί να γίνει και με άλλα μζςα ( 



θλεκτρονικι αλλθλογραφία κ.ά) όταν ςυντρζχουν λόγοι υγειονομικισ 
ανάγκθσ και ςφμφωνα με τθν κείμενθ νομοκεςία για αντιμετϊπιςθ τθσ 
πανδθμίασ. τθ περίπτωςθ αυτι κα υπάρχει ενθμζρωςθ από τθ Διεφκυνςθ 
του ςχολείου και τον εκπαιδευτικό τθσ τάξθσ. 

 Να διαβάηουν προςεκτικά όλεσ τισ ανακοινϊςεισ που μεταφζρουν οι μακθτζσ 
ςτο τετράδιο επικοινωνίασ και αυτζσ που αναρτϊνται ςτον πίνακα 
ανακοινϊςεων τθσ κεντρικισ ειςόδου και ςτθν θλεκτρονικι ιςτοςελίδα, ϊςτε   
να ενθμερϊνονται για κζματα λειτουργίασ του ςχολείου. 

 Οφείλουν ακόμθ να γνωςτοποιοφν ςτο δάςκαλο τθσ τάξθσ και ςτθ διεφκυνςθ 
κάκε ιδιαιτερότθτα που αφορά τθ ςωματικι και ψυχικι υγεία του μακθτι. 

 Να ςυμπεριφζρονται προσ όλουσ τουσ εκπαιδευτικοφσ με ευγζνεια, 
ςοβαρότθτα και ςεβαςμό. 

 Να ενθμερϊνουν τθ Διεφκυνςθ του χολείου, εάν κάποιοσ από τουσ γονείσ 
απολζςει (ι δεν ζχει) τθν επιμζλεια/κθδεμονία του παιδιοφ. 

 Γενικότερα κανζνασ ανιλικοσ ι ενιλικοσ δεν ζχει δικαίωμα να βρίςκεται ςτο 
κτίριο ι ςτο προαφλιο του ςχολείου του ςχολείου χωρίσ να πάρει άδεια (με 
εξαίρεςθ τθν περίπτωςθ επείγουςασ πρωινισ ενθμζρωςθσ εκπαιδευτικοφ 
από γονζα για ζκτακτο κζμα). 

 Να ενθμερϊνουν εγγράφωσ ι τθλεφωνικϊσ όταν για κάποιο λόγο πρζπει ο 
μακθτισ να απζχει από το μάκθμα τθσ γυμναςτικισ.  

 Να επιμελοφνται, ϊςτε οι μακθτζσ να ζχουν τθν κατάλλθλθ ζνδυςθ και 
υπόδθςθ για το μάκθμα τθσ γυμναςτικισ.  

 Δεν επιτρζπεται ςε κανζναν από τουσ γονείσ και κθδεμόνεσ και, γενικότερα, 

ςε κανζνα ενιλικο άτομο να νουκετεί, να επιπλιττει ι να τιμωρεί παιδί ςτο 

χϊρο του ςχολείου. Όταν υπάρχει οποιοδιποτε πρόβλθμα, αυτό ςυηθτείται 

με τον/θν υπεφκυνο/θ εκπαιδευτικό (του μακθτι που δθμιουργεί το 

πρόβλθμα) και ςτθ ςυνζχεια με τον/θ Διευκυντι/ντρια του χολείου, ο/θ 

οποίοσ/α και κα πράξει τα δζοντα, ςφμφωνα με το ρόλο του. 

 ε περίπτωςθ ζκτακτθσ ανάγκθσ, οι γονείσ/κθδεμόνεσ των μακθτϊν 

παραλαμβάνουν τουσ μακθτζσ από τον χϊρο ςυγκζντρωςθσ (αυλι του 

ςχολείου) και δεν κάνουν χριςθ των τθλεφωνικϊν αρικμϊν του ςχολείου, οι 

οποίοι απαραίτθτα χρειάηονται για τθν ενθμζρωςθ των Αρχϊν. 

 

5β. Εκπαιδευτικοί  και Ειδικό Εκπαιδευτικό προςωπικό οφείλουν να: 

 Παροτρφνουν τουσ μακθτζσ τουσ και οργανϊνοντασ το αντικείμενο τθσ 

διδαςκαλίασ τουσ με τζτοιον τρόπο, ϊςτε οι μακθτζσ να ςυμμετζχουν οι ίδιοι 

ςτθν διαμόρφωςθ, καλλωπιςμό, ςυντιρθςθ και κακαριότθτα των χϊρων του 

ςχολείου, ϊςτε να μάκουν να αγαποφν, να  ςζβονται, να  φροντίηουν και να  

προςτατεφουν το ςχολείο ςαν να είναι ςπίτι τουσ. 

  Γνωςτοποιοφνται  ζγκαιρα από όλουσ τουσ εκπαιδευτικοφσ οι θμζρεσ και οι 

ϊρεσ των προγραμματιςμζνων μθνιαίων ςυναντιςεων γονζων-

εκπαιδευτικϊν. 



   Οι εκπαιδευτικοί ζχουν υποχρζωςθ να ςζβονται τισ απόψεισ, τισ ιδζεσ και τισ 

προτάςεισ των γονζων και κθδεμόνων. Η επικοινωνία κα πρζπει να γίνεται με 

δθμοκρατικό διάλογο και να ςτθρίηεται ςε παιδαγωγικά και επιςτθμονικά 

κριτιρια. ε κάκε περίπτωςθ κα πρζπει να υπάρχει καλι ςυνεργαςία μεταξφ 

εκπαιδευτικϊν και γονζων προσ όφελοσ του παιδιοφ. 

  Οι εκπαιδευτικοί που διδάςκουν ςτο ίδιο τμιμα και εκείνοι που διδάςκουν 

ςτα τμιματα τθσ ίδιασ τάξθσ ζχουν ζνα χϊρο κοινισ ευκφνθσ. Είναι 

απαραίτθτο να ςυηθτοφν μεταξφ τουσ για τα προβλιματα τα οποία 

αντιμετωπίηουν μζςα ςτθν τάξθ, να προβλθματίηονται και να επιλζγουν 

κοινοφσ τρόπουσ για τθν αντιμετϊπιςθ φαινομζνων επιλιψιμθσ 

ςυμπεριφοράσ μακθτϊν ι οριςμζνων ειδικϊν περιπτϊςεων που απαιτοφν 

ιδιαίτερθ φροντίδα, ευαιςκθςία και λεπτοφσ χειριςμοφσ εκ μζρουσ τουσ. Η 

ςυνεργαςία όλων είναι όχι μόνο χριςιμθ αλλά και επιβεβλθμζνθ. Είναι 

απαραίτθτο το ςχολείο να μεκοδεφςει και να οργανϊςει  τρόπουσ καλισ 

ςυνεργαςίασ μεταξφ εκπαιδευτικϊν,  γονζων και μακθτϊν. 

 Η αξιοποίθςθ των κλίςεων, των ενδιαφερόντων και των ταλζντων των 

μακθτϊν ςυηθτιοφνται από τουσ εκπαιδευτικοφσ όλων των ειδικοτιτων και 

παράλλθλα  με τουσ γονείσ των μακθτϊν, ϊςτε  να λαμβάνονται υπόψθ και 

να αξιοποιοφνται με ςκοπό τθν παροχι υψθλισ ποιότθτασ εκπαίδευςθσ και  

άριςτθ οργάνωςθ τθσ ςχολικισ ηωισ. 

 Δεν είναι ορκό οφτε επιτρεπτό να διατυπϊνεται και να υποςτθρίηεται θ 

αντίλθψθ ότι ο ρόλοσ κάποιων τομζων τθσ επιςτιμθσ ι μακθμάτων είναι 

ςθμαντικότεροσ για τθν παιδεία τουσ. Δε νοοφνται επίςθσ αντιπαρακζςεισ 

μεταξφ των εκπαιδευτικϊν για το κζμα αυτό. Σο ςχολείο παρζχει γενικι 

παιδεία και αγωγι με ολιςτικι ανάπτυξθ των μακθτϊν ςε γνωςτικό, 

ςυναιςκθματικό και κοινωνικό επίπεδο, θ οποία είναι κοινι ςυνιςταμζνθ 

διεπιςτθμονικά,  διακεματικά και ιςότιμα ςε όλουσ τουσ μακθτζσ . 

  Ο ρόλοσ του εκπαιδευτικοφ μζςα ςτθ ςχολικι κοινότθτα είναι πολφ 

ςθμαντικόσ και θ επίδραςι του κακοριςτικι. Εκτόσ από τθ διδαςκαλία των 

μακθμάτων, διαπαιδαγωγεί με το παράδειγμα και τθν κακθμερινι του 

παρουςία. Επομζνωσ, οι υποχρεϊςεισ του δεν περιορίηονται οφτε ςτθν άρτια 

επιςτθμονικι του κατάρτιςθ οφτε ςτθν αποτελεςματικότθτα τθσ διδαςκαλίασ 

του, αλλά επεκτείνονται και πολφ πζρα από αυτά ςτθ διαμόρφωςθ ικουσ και 

αγωγισ. 

  Κάκε μακθτισ αποτελεί μια ιδιαίτερθ προςωπικότθτα και ζχει τισ δικζσ του 

ανάγκεσ, τα δικά του προβλιματα και τθ δικι του ψυχοςφνκεςθ. Αυτό 

κακιςτά εξαιρετικά δφςκολο και πολυςφνκετο το ζργο τθσ διαπαιδαγϊγθςθσ 

του μακθτι. Γι’ αυτό ο εκπαιδευτικόσ οφείλει να παρατθρεί, να κατανοεί και 

να ερμθνεφει ςωςτά κάκε πρόβλθμα προςαρμογισ των μακθτϊν και 

αφομοίωςθσ των κοινωνικϊν κανόνων εκ μζρουσ τουσ. Ζτςι κα μπορεί να 

επιλζγει τουσ κατάλλθλουσ κάκε φορά διδακτικοφσ και παιδαγωγικοφσ 



χειριςμοφσ, προςαρμοςμζνουσ ςτισ ανάγκεσ των μακθτϊν  και παράλλθλα να 

διατθρεί καλι ςυνεργαςία και επικοινωνία με τουσ γονείσ των μακθτϊν. 

 Η γνϊςθ τθσ οικογενειακισ και τθσ κοινωνικισ κατάςταςθσ των μακθτϊν 

είναι πολλαπλά χριςιμθ για τον εκπαιδευτικό και τον βοθκά ςτο ζργο του, 

γιατί του επιτρζπει να αντιμετωπίςει με ευαιςκθςία και λεπτοφσ χειριςμοφσ 

τα ιδιαίτερα προβλιματα των μακθτϊν του και να κατανοιςει τθ 

ςυναιςκθματικι και ψυχολογικι κατάςταςι τουσ. Η ενθμζρωςι του 

εκπαιδευτικοφ από τουσ γονείσ  πάνω ςε κζματα υγείασ των μακθτϊν του 

κρίνεται απολφτωσ αναγκαία, γιατί κα του επιτρζψει να προςαρμόςει 

ανάλογα τθ ςυμπεριφορά του και κα τον προφυλάξει από πικανά ατοπιματα 

ςτισ ςχζςεισ του μαηί τουσ. 

 

5γ.Διευκυντισ 

Ο/Η Διευκυντισ/ντρια ςυνεργάηεται με τουσ χολικοφσ υμβοφλουσ, τα τελζχθ τθσ 

Διοίκθςθσ, τουσ εκπαιδευτικοφσ, κακϊσ και τουσ μακθτζσ και τουσ γονείσ για τθν 

από κοινοφ επίτευξθ των εκπαιδευτικϊν ςτόχων. Ενκαρρφνει το διδακτικό 

προςωπικό να αναλαμβάνει πρωτοβουλίεσ οι οποίεσ ςυμβάλλουν ςτθ 

διαπαιδαγϊγθςθ ελεφκερων, υπεφκυνων, δθμοκρατικϊν και ευαιςκθτοποιθμζνων 

πολιτϊν. 

 Είναι υπεφκυνοσ/θ για τθν ομαλι λειτουργία του χολείου και το ςυντονιςμό 

τθσ ςχολικισ ηωισ. Φροντίηει για τθ λιψθ κάκε μζτρου, το οποίο ςυμβάλλει 

ςτθν καλφτερθ λειτουργία του χολείου και ςτθ καλι επικοινωνία και 

ςυνεργαςία με τουσ γονείσ- κθδεμόνεσ των μακθτϊν.  

 Ζχει επαφι με τουσ γονείσ των μακθτϊν και επικοινωνεί μαηί τουσ κάκε φορά 

που χρειάηεται, επιδιϊκοντασ τθν ανάπτυξθ πνεφματοσ ςυνεργαςίασ 

ανάμεςα ςτο χολείο και τθν Οικογζνεια, με ςτόχο πάντα το όφελοσ των 

μακθτϊν. 

 Εκπροςωπεί το ςχολείο ςε όλεσ τισ ςχζςεισ του με τουσ τρίτουσ. 

  Παραμζνει ςτο ςχολείο όλεσ τισ εργάςιμεσ ϊρεσ και είναι υπεφκυνοσ για τθν 

ομαλι λειτουργία του ςχολείου και το ςυντονιςμό τθσ ςχολικισ ηωισ. 

 Εφαρμόηει τουσ νόμουσ, τα προεδρικά διατάγματα, τισ κανονιςτικζσ 

αποφάςεισ, τισ εγκυκλίουσ και τισ υπθρεςιακζσ εντολζσ των τελεχϊν 

Διοίκθςθσ, είναι υπεφκυνοσ για τθν τιρθςι τουσ και υλοποιεί τισ αποφάςεισ 

του υλλόγου των Διδαςκόντων. 

  Προωκεί, ςε ςυνεργαςία με το φλλογο Διδαςκόντων, το Διευκυντι 

Εκπαίδευςθσ ι Προϊςτάμενο Γραφείου και τουσ χολικοφσ υμβοφλουσ, τθ 

λειτουργία τμθμάτων Πρόςκετθσ Διδακτικισ τιριξθσ, Ενιςχυτικισ 

Διδαςκαλίασ, τάξεων υποδοχισ, φροντιςτθριακϊν τμθμάτων, τμθμάτων 



διευρυμζνου ωραρίου, Ολοιμερου ςχολείου και των λοιπϊν εκπαιδευτικϊν 

καινοτομιϊν και ζχει τθν ευκφνθ για τθν οργάνωςθ και τθ λειτουργία αυτϊν. 

 Ενθμερϊνει το διδακτικό προςωπικό, τουσ γονείσ και τουσ μακθτζσ, για τθν 

εκπαιδευτικι πολιτικι, τουσ ςτόχουσ και το ζργο του ςχολείου. 

 Ζχει τθν παιδαγωγικι ευκφνθ για τθ διαμόρφωςθ κετικοφ κλίματοσ ςτο 

ςχολείο και για τθν ανάπτυξθ αρμονικϊν ςχζςεων ανάμεςα ςτα μζλθ τθσ 

ςχολικισ κοινότθτασ. 

 Ενθμερϊνει τουσ νεοδιόριςτουσ, τουσ αναπλθρωτζσ και τουσ ωρομίςκιουσ 

εκπαιδευτικοφσ ςχετικά με τα δικαιϊματα και τισ υποχρεϊςεισ και τουσ 

χορθγεί αντίγραφα των βαςικϊν νόμων, αποφάςεων και εγκυκλίων ςχετικϊν 

με τθν εκπαίδευςθ. 

 Ο Διευκυντισ τθσ ςχολικισ μονάδασ προςκαλεί τα μζλθ του υλλόγου ςτισ 

ςυνεδριάςεισ, ςτισ οποίεσ και προεδρεφει. Καταρτίηει τθν θμεριςια διάταξθ 

και ειςθγείται ο ίδιοσ ι ανακζτει τθν ειςιγθςθ κεμάτων ςε άλλον 

εκπαιδευτικό. 

  ε ςυνεδρίαςθ του υλλόγου των Διδαςκόντων ειςθγείται τθν κατανομι των 

πρόςκετων εξωδιδακτικϊν εργαςιϊν. Αξιοποιεί δθμιουργικά τισ δυνατότθτεσ 

όλου του προςωπικοφ μζςα ςτο πλαίςιο των διακριτϊν ρόλων και 

αρμοδιοτιτων του. 

 ε ςυνεργαςία με τουσ διδάςκοντεσ ζχει τθν ευκφνθ τθσ ςφνταξθσ του 

ωρολογίου προγράμματοσ του ςχολείου με γνϊμονα τθν αποδοτικι 

λειτουργία του. 

 Ενθμερϊνει το φλλογο των Διδαςκόντων για το ζργο τθσ ςχολικισ 

επιτροπισ. Μεριμνά μαηί με το φλλογο των Διδαςκόντων για τθ ςυντιρθςθ 

και λειτουργία των ςχολικϊν εγκαταςτάςεων κακϊσ και τθν προμικεια των 

απαραίτθτων εποπτικϊν μζςων διδαςκαλίασ. 

  Είναι υπεφκυνοσ, μαηί με τουσ εκπαιδευτικοφσ, για τθν κακαριότθτα και 

αιςκθτικι των χϊρων του διδακτθρίου, κακϊσ και για τθν προςταςία τθσ 

υγείασ και αςφάλειασ των μακθτϊν. 

  Ενθμερϊνει το φλλογο των Διδαςκόντων για τθν εκπαιδευτικι νομοκεςία, 

τισ εγκυκλίουσ και τισ αποφάςεισ που αφοροφν τθ λειτουργία του ςχολείου 

και τθν εφαρμογι των προγραμμάτων εκπαίδευςθσ. 

 Φροντίηει να καλφπτονται οι διδακτικζσ ϊρεσ ςε περίπτωςθ απουςίασ 

εκπαιδευτικϊν, τροποποιϊντασ το θμεριςιο πρόγραμμα διδαςκαλίασ ι 

ανακζτοντασ τθν κάλυψθ του κενοφ ςε διακζςιμο εκπαιδευτικό. 

 Είναι υπεφκυνοσ για τθ διανομι των διδακτικϊν βιβλίων, ςε ςυνεργαςία με 

τον Τποδιευκυντι του ςχολείου και τον οριςκζντα εκπαιδευτικό. 

  ε ςυνεργαςία με τουσ διδάςκοντεσ καταρτίηει το πρόγραμμα ενθμζρωςθσ 

των γονζων, το οποίο κοινοποιεί ςτο ςφλλογο γονζων και τον οικείο 

Διευκυντι ι Προϊςτάμενο Γραφείου Εκπαίδευςθσ.. 



  Παρζχει ςτουσ διδάςκοντεσ ςυγκεκριμζνεσ οδθγίεσ για να ανταποκρίνονται 

ςτα κακικοντά τουσ, ςφμφωνα με τισ ιςχφουςεσ διατάξεισ. 

  Απευκφνει ςτουσ διδάςκοντεσ, όταν είναι απαραίτθτο, ςυςτάςεισ με πνεφμα 

ςυναδελφικισ αλλθλεγγφθσ. τισ περιπτϊςεισ που διδάςκοντεσ δεν 

ανταποκρίνονται ςτισ υποχρεϊςεισ και τα κακικοντά τουσ και οι 

προςπάκειεσ του μζνουν χωρίσ αποτζλεςμα, ενθμερϊνει ςχετικά το φλλογο 

των Διδαςκόντων, το διοικθτικό του Προϊςτάμενο και τον αρμόδιο χολικό 

φμβουλο. Εφόςον, παρϋ όλα αυτά, δεν υπάρξει αποτζλεςμα, αναφζρεται 

γραπτά ςτο Διευκυντι Εκπαίδευςθσ ι τον Προϊςτάμενο του Γραφείου. 

  Ενθμερϊνεται για τουσ λόγουσ απουςίασ του διδακτικοφ προςωπικοφ από το 

ςχολείο και από τισ ςυνεδριάςεισ του υλλόγου των Διδαςκόντων και ενεργεί 

ςφμφωνα με τισ ιςχφουςεσ διατάξεισ, όταν ςυντρζχει λόγοσ. 

  Είναι υπεφκυνοσ για τθν κάλυψθ του υποχρεωτικοφ ωραρίου εβδομαδιαίασ 

διδαςκαλίασ από όλουσ τουσ εκπαιδευτικοφσ. ε περίπτωςθ αντικειμενικισ 

αδυναμίασ για τθ ςυμπλιρωςθ αυτι ενθμερϊνει άμεςα τον Προϊςτάμενο 

Γραφείου ι το Διευκυντι Εκπαίδευςθσ. 

  Χορθγεί ςτο εκπαιδευτικό και διοικθτικό προςωπικό τθσ ςχολικισ μονάδασ 

που προΐςταται τισ άδειεσ που προβλζπονται από τα άρκρα 48, 50 (ειδικζσ), 

53 παρ. 6-7 (παρακολοφκθςθσ ςχολικισ επίδοςθσ), 54 (αναρρωτικζσ) και 60 

(εξετάςεων) του Ν.3528/2007 (26 Αϋ), όπωσ ιςχφουν, ενθμερϊνοντασ 

αμελλθτί τον οικείο Διευκυντι Εκπαίδευςθσ. (Προςτζκθκε με τθν 

υπ.αρ.Φ.353.1/26/153324/Δ1/25-09-2014/ΤΠΑΙΘ – ΦΕΚ0. 

 Ο Διευκυντισ τθσ ςχολικισ μονάδασ προςκαλεί τα μζλθ του υλλόγου ςτισ 

ςυνεδριάςεισ, ςτισ οποίεσ και προεδρεφει. Καταρτίηει τθν θμεριςια διάταξθ 

και ειςθγείται ο ίδιοσ ι ανακζτει τθν ειςιγθςθ κεμάτων ςε άλλον 

εκπαιδευτικό. 

 υγκροτεί με πράξθ του τισ επιτροπζσ για τθν αξιολόγθςθ και ζνταξθ των 

μακθτϊν ςτα τμιματα και για τθν ζκδοςθ των αποτελεςμάτων, όπωσ  

προβλζπονται από τθ νομοκεςία για τθ λειτουργία του ςχολείου. 

 Ο Διευκυντισ τθσ ςχολικισ μονάδασ ςυγκροτεί ςε ςυνεργαςία με το ςφλλογο 

διδαςκόντων τα τμιματα κάκε τάξθσ και κατανζμει τουσ μακθτζσ ςτα 

τμιματα, με βάςθ τισ ιςχφουςεσ διατάξεισ και ςφμφωνα με τισ αρχζσ τθσ 

παιδαγωγικισ, χωρίσ κοινωνικοφσ αποκλειςμοφσ. 

  Εκδίδει και υπογράφει τουσ τίτλουσ ςπουδϊν ωσ υπεφκυνοσ και 

ςυνυπογράφουν ωσ ςυνυπεφκυνοι, ο εκπαιδευτικόσ που ςυνζταξε τον τίτλο 

και οι διδάςκοντεσ, εφόςον απαιτείται. 

 Εφαρμόηει τισ ιςχφουςεσ διατάξεισ για τθν υποχρεωτικι φοίτθςθ των 

μακθτϊν ςτο ςχολείο. 

 Διενεργεί και ανανεϊνει τισ εγγραφζσ των μακθτϊν από τάξθ ςε τάξθ. 

 Εφαρμόηει τισ διαδικαςίεσ που προβλζπονται από τισ κείμενεσ διατάξεισ για 

τθν εγγραφι μακθτϊν αδιλωτων ςτα μθτρϊα ι δθμοτολόγια. 



  Εγκρίνει τισ μετεγγραφζσ των μακθτϊν, όπωσ προβλζπεται και ζχει τθν 

ευκφνθ για τθ φφλαξθ των ςτοιχείων εγγραφισ ςτο αρχείο του ςχολείου. 

 Ο Διευκυντισ τθσ ςχολικισ μονάδασ καλεί τα μζλθ του χολικοφ υμβουλίου 

ςτισ ςυνεδριάςεισ του οργάνου με γραπτι πρόςκλθςθ που τθν απευκφνει 

τρεισ (3) τουλάχιςτον θμζρεσ νωρίτερα και καταρτίηει τθν θμεριςια διάταξθ, 

φςτερα από ειςθγιςεισ των οργάνων που μετζχουν ςτο χολικό υμβοφλιο. 

  Καλεί τουσ γονείσ και κθδεμόνεσ των μακθτϊν για ενθμζρωςθ και 

ςυμμετζχει ςτισ ςυνεδριάςεισ τουσ, όταν προςκαλείται και το κεωρεί 

αναγκαίο. 

 Φροντίηει να καλφπτονται οι διδακτικζσ ϊρεσ ςε περίπτωςθ απουςίασ 

εκπαιδευτικοφ, τροποποιϊντασ το θμεριςιο πρόγραμμα διδαςκαλίασ, 

ανακζτοντασ τθν κάλυψθ του κενοφ ςε διακζςιμο εκπαιδευτικό ι κατ' άλλον 

τρόπο και πάντα ςφμφωνα με το γράμμα και το πνεφμα τθσ κείμενθσ 

νομοκεςίασ. 

 υντάςςει τισ αξιολογικζσ εκκζςεισ για το διδακτικό και διοικθτικό 

προςωπικό, όπωσ προβλζπει θ νομοκεςία. 

 Παρζχει πλθροφορίεσ ςε κάκε πολίτθ που ζχει ζννομο ςυμφζρον, ςφμφωνα 

με τισ κείμενεσ διατάξεισ, και δεν τον παραπζμπει ςε άλλεσ υπθρεςίεσ για 

κζματα που εκείνοσ οφείλει να γνωρίηει. 

 

 

6. Ποιότθτα του ςχολικοφ χϊρου 

 

Σο περιβάλλον του ςχολείου δεν πρζπει να γίνεται αντιλθπτό ωσ ζνα άψυχο 

οικοδόμθμα, αλλά ωσ ζνασ χϊροσ που δθμιουργικθκε ςτο πλαίςιο ςυγκεκριμζνων 

εκπαιδευτικϊν αντιλιψεων με ςκοπό να περιβάλει και να υποςτθρίξει τισ 

διαδικαςίεσ αγωγισ των μακθτϊν και ςυνεπϊσ το πολφπλοκο και πολυεπίπεδο ζργο 

των διδαςκόντων. Άλλωςτε, αυτό που περιμζνουν τα παιδιά από το ςχολείο είναι 

ζνα υποκατάςτατο του ςπιτιοφ και τθσ οικογζνειασ, ζνα περιβάλλον που διεγείρει 

ςυνεχϊσ τθ ςκζψθ και το λόγο τουσ. Το ςχολείο κα πρζπει να φροντίηει για τθν 

παροχι υψθλισ ποιότθτασ εκπαιδευτικϊν υπθρεςιϊν ςυμβάλλοντασ ςτθν 

ολιςτικι ανάπτυξθ των μακθτϊν.  Η ποιότθτα τθσ εκπαίδευςθσ εξαρτάται τόςο από 

τισ άυλεσ, όςο και από τισ υλικζσ ειςροζσ, όπωσ είναι οι υλικοτεχνικζσ υποδομζσ και 

οι παράγοντεσ που τισ κακορίηουν. Η ζννοια τθσ ποιότθτασ είναι πολυδιάςτατθ και 

περιλαμβάνει ποικίλα χαρακτθριςτικά, κυρίωσ ςε ηθτιματα που ςχετίηονται με τθ 

δυναμικι τθσ βελτίωςθσ. Μερικά από τα χαρακτθριςτικά που τθ ςυναποτελοφν 

είναι θ ανταπόκριςθ ςε κακοριςμζνουσ ςτόχουσ, οι ςυνκικεσ οικοδόμθςθσ τθσ 

γνϊςθσ, οι διοικθτικζσ δομζσ μιασ χϊρασ, οι οικονομικοί πόροι για τθν εκπαίδευςθ 

αλλά και θ ςχολικι κουλτοφρα.  

 

Για τθν βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ του ςχολικοφ χϊρου προτάςςονται τα εξισ: 



 Δεδομζνθσ τθσ τεχνολογικισ ζκρθξθσ των θμερϊν μασ, θ υλικοτεχνικι 

υποδομι και ο εξοπλιςμόσ (επίπλωςθ, υλικά, όργανα, εποπτικά μζςα, 

μθχανιματα κ.λπ.) κα πρζπει να επαρκοφν και να ανταποκρίνονται ςτισ 

ςφγχρονεσ διδακτικζσ και μακθςιακζσ διαδικαςίεσ και το μάκθμα, το οποίο 

όπου είναι εφικτό, να υποςτθρίηεται από τθν Σεχνολογία, ϊςτε να 

επιτυγχάνεται   θ μετουςίωςθ τθσ παιδαγωγικισ κεωρίασ ςε πράξθ, κακϊσ τα 

τεχνολογικά μζςα επθρεάηουν ταυτόχρονα μακθτζσ και εκπαιδευτικοφσ και 

προςδιορίηουν ςε μεγάλο βακμό τθν αποτελεςματικότθτα του εκπαιδευτικοφ 

ζργου. 

 Όλοι οι εκπαιδευτικοί του ςχολείου ζχουν γραφεί ςτο Πανελλινιο χολικό 

Δίκτυο και ζχουν λάβει κωδικοφσ ςφγχρονθσ τθλεκπαίδευςθσ ςτθν 

πλατφόρμα Webex Cicso για εφαρμογι εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ εάν 

αυτό απαιτθκεί ςφμφωνα με τθ νομοκεςία. 

  Ο χϊροσ του ςχολείου όπου ςυμβιϊνουν κακθμερινά μακθτζσ διαφόρων 

θλικιϊν με διαφορετικά ενδιαφζροντα, εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ και 

ιδιαιτερότθτεσ αποτελεί χϊροσ παροχισ γνϊςεων και αγωγισ, απόκτθςθσ και 

καλλιζργειασ δεξιοτιτων, κοινωνικοποίθςθσ και επικοινωνίασ,  διεξαγωγισ 

παιχνιδιοφ και υλοποίθςθσ εκδθλϊςεων, δθλαδι ζνα εργαςτιριο 

προετοιμαςίασ για τθ ηωι. 

 Η πλθρότθτα, θ καταλλθλότθτα των ςχολικϊν χϊρων και θ ορκολογικι 

διάταξι τουσ με βάςθ τισ ανάγκεσ του ςχολικοφ προγράμματοσ, των μακθτϊν 

και των εκπαιδευτικϊν, είναι ςθμαντικζσ υλικζσ ςυνκικεσ για τθ 

διαμόρφωςθ ενόσ ευχάριςτου, δθμιουργικοφ και λειτουργικοφ 

περιβάλλοντοσ μάκθςθσ και θ επιλογι τουσ διαμορφϊνεται με τισ ανάγκεσ 

των μακθτϊν. το ιςόγειο του κτιρίου φιλοξενοφνται οι μακθτζσ μικρότερων 

τάξεων και με ιδιαιτερότθτεσ ι με κινθτικά προβλιματα μετά από απόφαςθ 

του ςυλλόγου διδαςκόντων. 

 Οι αίκουςεσ διδαςκαλίασ πρζπει να είναι ευρφχωρεσ και κακαρζσ βάςθ του 

κακοριςμζνου από τθν ιςχφουςα νομοκεςία αρικμοφ μακθτϊν, λειτουργικζσ, 

αςφαλείσ και με επαρκι φωτιςμό, ϊςτε να καλφπτουν τισ μακθςιακζσ και 

κοινωνικζσ ανάγκεσ όλων των μακθτϊν και τισ εργαςιακζσ απαιτιςεισ των 

εκπαιδευτικϊν. Η κερμοκραςία, θ κζρμανςθ και ο εξαεριςμόσ είναι οι πιο 

ςθμαντικοί περιβαλλοντικοί παράγοντεσ που επθρεάηουν τθν επίδοςθ των 

μακθτϊν. Επίςθσ, ο αυξθμζνοσ κόρυβοσ προκαλεί δυςλειτουργίεσ ςτθν 

απόδοςθ του ατόμου,  ενϊ ευκφνεται για τθν επικετικι ςυμπεριφορά και τθ 

νευρικότθτα, ςτοιχεία που δεν επιδροφν κετικά ςτθ διαδικαςία διδαςκαλίασ, 

από πλευράσ εκπαιδευτικϊν αλλά και μάκθςθσ από πλευράσ μακθτϊν. 

 Η ςωςτι διαμόρφωςθ των κρανίων και θ  εργονομία βοθκά τισ ςχζςεισ 

προςαρμογισ ανάμεςα ςτο μακθτι και τον εξοπλιςμό τθσ εργαςίασ του, με 

ςτόχο τθ μείωςθ τθσ κόπωςθσ και διευκόλυνςθσ τθσ εκπαιδευτικισ 

διαδικαςίασ. 



 Σο ίδιο ιςχφει και για τα εργαςτιρια υλοποίθςθσ ειδικϊν προγραμμάτων, 

βιβλιοκικθ-αναγνωςτιριο, χϊρουσ άκλθςθσ, πολιτιςτικϊν εκδθλϊςεων, 

αναμονισ, ανάπαυςθσ μακθτϊν και εκπαιδευτικϊν, αίκουςεσ ςυνεδριάςεων-

ςυςκζψεων και ςεμιναρίων, χϊρουσ υγιεινισ, αποκθκευτικοφσ χϊρουσ και 

οπωςδιποτε, ατομικά γραφεία εκπαιδευτικϊν και διευκυντι. 

 Κοινόσ ςτόχοσ όλων είναι ο ςεβαςμόσ του ςχολικοφ χϊρου. Ο ςεβαςμόσ ςτα 

περιουςιακά ςτοιχεία του χολείου, τισ υποδομζσ, τον εξοπλιςμό αλλά και το 

φυςικό περιβάλλον του χολείου αποτελεί βαςικι υποχρζωςθ όλων των 

μελϊν τθσ ςχολικισ κοινότθτασ. Με το ίδιο ςκεπτικό υπάρχει φροντίδα για 

τθν τάξθ και τθν καλαιςκθςία ςτισ ςχολικζσ αίκουςεσ, κακϊσ είναι ο 

ιδιαίτεροσ χϊροσ, όπου παραμζνουν και εργάηονται μακθτζσ/μακιτριεσ και 

εκπαιδευτικοί πολλζσ ϊρεσ. Φροντίδα όλων είναι  να διατθροφνται οι χϊροι 

κακαροί. Σο κάπνιςμα απαγορεφεται ρθτά ςτο χϊρο του ςχολείου. 

 Σο εκπαιδευτικό υλικό και θ χριςθ του (βιβλία, εποπτικό υλικό, εξοπλιςτικόσ 

μθχανιςμόσ, υλικό γραφισ και ανάγνωςθσ) κα πρζπει να  ειςαγάγει τον 

μακθτι ςτισ ζννοιεσ για τθ μάκθςθ και να αποτελεί πθγι ερεκιςμάτων 

μάκθςθσ κακϊσ παρουςιάηει ςτον μακθτι πλθροφορίεσ ςχετικά με το 

περιεχόμενο των διδαςκόμενων εννοιϊν. 

 Οι εκπαιδευτικοί κα πρζπει να εφαρμόηουν ςφγχρονουσ τρόπουσ 

διδαςκαλίασ και ενεργθτικισ μάκθςθσ με μακθτικοκεντρικι προςζγγιςθ και 

προςαρμοςμζνεσ ςτο επίπεδο μάκθςθσ των μακθτϊν.  

 Οι εκπαιδευτικοί κα πρζπει να  εκπονοφν καινοτόμα προγράμματα και 

πολιτιςτικζσ, περιβαλλοντικζσ και δράςεισ αγωγισ υγείασ με ςτόχο το 

άνοιγμα του ςχολείου ςτθν κοινωνία. Για τισ  χολικζσ Εκδθλϊςεισ-

Δραςτθριότθτεσ-Καινοτόμα Προγράμματα και κάκε είδουσ εκπαιδευτικισ 

δράςθσ που πραγματοποιείται ςτο ςχολείο, είναι ενθμερωμζνθ θ Διεφκυνςθ 

του ςχολείου και υπάρχει απόφαςθ  πράξθσ του  υλλόγου Διδαςκόντων του 

ςχολείου και τθρείται θ νομοκεςία. 

 Σο ςχολείο διακζτει επίςθμθ ςχολικι ιςτοςελίδα ςτθ διεφκυνςθ http://dim-

ekv-thess.thess.sch.gr/index.php/our-school.html κακϊσ και μαηί με το 3ο Ειδικό 

Νθπιαγωγείο Κωφϊν Βαρθκόων Πανοράματοσ λειτουργεί ςελίδα Κοινωνικισ 

Δικτφωςθσ ςτθ διεφκυνςθ: https://www.facebook.com/deafschoolpanorama   

ςτισ οποίεσ ανακοινϊνονται δραςτθριότθτεσ των ςχολείων μασ με ευκφνθ 

του/τθσ Διευκυντι/ντριασ  του ςχολείου. 

 το ςχολείο λειτουργεί βιβλιοκικθ με παιδικά, λογοτεχνικά βιβλία, 

παραμφκια και εγκυκλοπαίδειεσ.  Οι μακθτζσ μποροφν να δανειςτοφν βιβλία 

ςε κακοριςμζνεσ ϊρεσ και θμζρεσ που ορίηονται από τον κανονιςμό 

λειτουργίασ τθσ Δανειςτικισ βιβλιοκικθσ. 

 Σο βοθκθτικό προςωπικό (επιςτάτεσ, κακαρίςτριεσ, ςχολικοί φφλακεσ) 

οφείλει να βρίςκεται ςτο χϊρο του ςχολείου το κακοριςμζνο ωράριο και να 

αςκεί με επιμζλεια τα κακικοντά του, ϊςτε να παρζχεται αςφάλεια και 
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υγιεινι ςτο ςχολικό περιβάλλον. Σο βοθκθτικό προςωπικό οφείλει να 

ςυμπεριφζρεται ςτουσ μακθτζσ, τουσ γονείσ τουσ και τουσ εκπαιδευτικοφσ 

με τον δζοντα ςεβαςμό και να περιορίηεται αυςτθρά ςτα κακικοντά του. 

 Οι κακαρίςτριεσ οφείλουν να αςφαλίηουν κάκε υλικό που τυχόν μπορεί να 

βλάψει τουσ μακθτζσ και να κρατοφν τθν αποκικθ πάντα κλειδωμζνθ ι να 

τα φυλάςςουν ςε τζτοια κζςθ μακριά από τουσ μακθτζσ, ενϊ απευκφνονται 

ςτο/θ Διευκυντι/ντρια για τυχόν προβλιματα που αντιμετωπίηουν και 

δζχονται παρατθριςεισ και εντολζσ για το ζργο τουσ μόνο από αυτόν/ι. 

 Όλο το προςωπικό και οι μακθτζσ τθσ ςχολικισ μονάδασ οφείλουν να 

τθροφν τα μζτρα προςταςίασ και αςφάλειασ ςφμφωνα με τισ οδθγίεσ τθσ 

Πολιτικισ Προςταςίασ για τθν πανδθμία covid-19. 

 

 

 


